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2019年人教版八年级下册物理《第十一章 功和机械能》单元测试卷
一．选择题（共10小题）
1．做1J的功就相当于（　　）
A．把质量是1kg的物体移动1m做的功


B．把1N重的物体水平移动1m所做的功


C．把质量是1kg的物体匀速举高1m所做的功


D．把1N重的物体匀速举高1m所做的功
2．对功的理解，下列说法中正确的是（　　）
A．作用在物体上的力越大，力做的功就越多


B．物体通过的路程越长，作用力做功越多


C．有力作用在物体上，并且物体移动了一段距离，则力一定对物体做了功


D．物体在力的作用下，并沿力的方向移动了距离，则力做了功
3．关于力对物体做功的叙述，正确的是（　　）
A．大力士拉汽车前行，拉力对汽车做功


B．学生背着书包上学，人对书包做了功


C．举重运动员举着杠铃不动，运动员对杠铃做功


D．足球在水平面上滚动，重力对足球做功
4．举重是我国的优势体育项目。一位身高180cm的运动员和一位身高160cm的运动员，在挺举项目中用相同时间把同样重的杠铃举起，如果他们对杠铃所做的功分别为W1和W2，功率分别为P1和P2，则下列关系式正确的是（　　）
A．W1＝W2     P 1＝P2
B．W1＞W2     P 1＞P2


C．W1＞W2    P 1＝P2
D．W1＜W2    P 1＜P2
5．一颗质量是20克的子弹从枪膛中水平射出，子弹在枪膛中受火药爆炸后产生的气体的平均作用力是600N，枪膛长60cm，子弹从枪膛射出后飞行1200米，气体对子弹做的功为（　　）
A．0.18焦
B．120焦
C．360焦
D．7.2×105焦
6．一台机器的功率是1000W，它表示的意思是（　　）
A．这台机器每次只能做1000J的功


B．这台机器每小时做1000J的功


C．这台机器每秒做1000J的功


D．这台机器每秒做功是1000W
7．如图1所示两位同学将相同重物从一楼搬到三楼，所用时间不同。由图中提供信息，判断以下说法正确的是（　　）
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A．a图中同学做功多，做功快


B．b图中同学做功多，做功快


C．做功相同，a图中同学做功时间少，做功快


D．做功相同，b图中同学做功时间多，做功快
8．如图所示是甲、乙两物体做功与所需时间的关系图象，由图可知，甲物体的功率P甲与乙物体的功率P乙关系是（　　）
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A．P甲＞P乙
B．P甲＜P乙
C．P甲＝P乙
D．无法确定
9．司机开车上坡时，往往加大油门，减速行驶，这样做的目的是（　　）
A．增大功率，减小阻力
B．增大功率，增大牵引力


C．减小功率，增大牵引力
D．减小功率，减小阻力
10．拖拉机在田野里耕地时，一般都走得很慢，这是为了（　　）
A．保证耕地质量
B．获得较大的牵引力


C．节能燃油
D．保证安全
二．多选题（共3小题）
11．下列关于力做功的说法，正确的是（　　）
A．人提着箱子站在地面不动，手的拉力对箱子没有做功


B．人把箱子从二楼提到三楼，手的拉力对箱子没有做功


C．汽车在水平公路上匀速行驶，汽车所受重力对汽车没有做功


D．过山车向下运动过程中，车上乘客所受重力对乘客没有做功
12．起重机将建筑材料由地面提升到楼顶，第一次用15000N的竖直拉力F1将材料甲匀速提升15 m；第二次用10000N的竖直拉力F2将材料乙匀速提升15m．对于上述两个过程，下列说法中正确的是（　　）
A．甲的速度一定等于乙的速度


B．甲的质量一定大于乙的质量


C．拉力F1做的功一定大于拉力F2做的功


D．甲运动的时间一定小于乙运动的时间
13．当两台机器正常工作时，功率大的机器一定比功率小的机器（　　）
A．做功多


B．做同样多的功所用的时间少


C．做功快


D．相同的时间内做功多
三．填空题（共5小题）
14．在物理学中规定　   　叫做力对物体做了功。功等于　   　，它的计算公式是　   　，国际单位制单位是　   　，用符号　   　来表示。
15．做功的两个必要因素是：一、　   　；二、　   　。
16．小卓同学是个“扔纸团”高手，如图（甲），同桌小越则是个“斗 橡皮”高手，
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如图（乙）．由小卓出手的纸团划出了一道美妙的弧线准确的落入了纸篓。纸团投出后，纸团由于惯性会继续向前飞行一段距离，从瞄准到投射再到纸团入篓的整个过程中，小卓同学对纸团　   　（做了功/没有做功），从纸团出手到入篓的过程中，下列哪一幅图线能正确反应动能（E动）与时间（t）的关系如图（丙）　   　。他尽量的用力将橡皮压弯，目的是为了使橡皮获得更多的　   　，从而使橡皮跳得更高、更远，赢得比赛。
17．功率是用来表示　   　的物理量。某万吨远洋货轮的功率是2×107W，这表明该货轮每秒内做功　   　J。
18．图中挖掘机挖土与人力挖土做功的时间相同，我们可以用比较做功多少的方法来比较他们做功的快慢。为了比较物体做功的快慢，还可以用另一种方法：做相同的功，比较　   　。为此物理学中引入新的物理量　   　。
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四．实验探究题（共2小题）
19．在同一粗糙水平面固定两个不同斜面，小华同学研究相同的两个小球A、B分别沿不同的斜面运动，用频闪照相机每隔0.1s拍摄了小球滚动时的不同位置，图上数字为闪光时刻编号，位置间距如图所示。
（1）甲图中A球在斜面上运动的速度　   　（选填“增大”、“减小”或“不变”），机械能　   　（选填“增加”、“减小”或“不变”）。
（2）乙图中小球B从2位置运动到4位置的这段时间内平均速度v＝　   　m/s，小球B沿斜面运动过程中的动能　   　，重力势能　   　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
（3）若两个小球从斜面上运动到斜面底部时与相同的木块碰撞，碰撞之后图　   　（选填“甲”或“乙”）中木块运动距离较大。
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20．如图所示是探究“物体动能的大小与什么因素有关”的实验装置示意图。[image: image6.jpg]



（1）该实验装置要探究的是物体动能的大小与物体　   　的关系（物体A、B质量不变）；
（2）该实验中所探究物体的动能是指物体　   　（选填“A”或“B”）的动能；
（3）该实验物体动能的大小是通过　   　来反映的；
（4）该实验物体的速度是指物体A从斜面上由静止滚下与物体B即将碰撞时的速度，它是通过　   　（选填“高度”或“质量”）来改变的；
（5）实验表明，同一物体A从斜面高处滚下，高度越大，物体B被撞得越远，可得结论　   　。
五．计算题（共3小题）
21．一辆在水平路面上沿直线匀速行驶的货车，行驶时所受的阻力为车总重的0.1倍，货车（含驾驶员）空载时重为2.5×104N。
（1）求货车空载行驶时所受的阻力大小。
（2）求货车以36km/h的速度空载匀速行驶时，10s内货车牵引力做的功。
22．一辆卡车匀速行驶时发动机的功率为200kW，速度为72km/h，汽车行驶2h，求在这个过程中：
（1）发动机做的功为多少？
（2）卡车的牵引力为多少？
23．某型号器材发动机的额定功率为6×104W，在水平路面上匀速行驶时受到的阻力是1800N．在额定功率下，当汽车匀速行驶是，求：
（1）发动机所提供的牵引力大小；
（2）行驶速度的大小；
（3）行驶5min牵引力所做的功。
六．解答题（共2小题）
24．做功的两个必要条件是什么？
25．功率是用来表示　   　的物理量。某万吨远洋货轮的功率是2×104KW，这表明该货轮每秒钟内要做　   　J的功。
2019年人教版八年级下册物理《第十一章 功和机械能》单元测试卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题）
1．做1J的功就相当于（　　）
A．把质量是1kg的物体移动1m做的功


B．把1N重的物体水平移动1m所做的功


C．把质量是1kg的物体匀速举高1m所做的功


D．把1N重的物体匀速举高1m所做的功
【分析】功是指作用在物体上的力与在力的方向上移动的距离的乘积，利用功的计算公式即可找出答案。
【解答】解：A C没有指出作用在物体上的力，只告诉质量，所以A C错误，
B选项中力的方向和移动的距离垂直，所以做功为0，即B错误；
D、利用W＝FS得，W＝1N×1m＝1J，故D正确。
故选：D。
【点评】对于基础题，紧扣概念，并能运用功的计算公式进行相应计算。
2．对功的理解，下列说法中正确的是（　　）
A．作用在物体上的力越大，力做的功就越多


B．物体通过的路程越长，作用力做功越多


C．有力作用在物体上，并且物体移动了一段距离，则力一定对物体做了功


D．物体在力的作用下，并沿力的方向移动了距离，则力做了功
【分析】（1）做功的两个必要因素：作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离。
（2）做功多少等于力和距离的乘积。
【解答】解：A、作用在物体上力越大，但是不知道物体在力的作用下通过的距离，不能确定力做功多少。故A错；
B、只知道物体在力的作用下移动的距离，但不知道力的大小也不能确定做功多少。故B错；
C、若力的方向跟物体移动距离的方向垂直，物体通过的距离不是在力的作用下进行的，力对物体没有做功。故C错；
D、物体在力的作用下，并沿力的方向移动了距离，则力做了功，正确。
故选：D。
【点评】有力有距离，力对物体不一定做功，物体必须在力的作用下通过了距离，力对物体才做功。
3．关于力对物体做功的叙述，正确的是（　　）
A．大力士拉汽车前行，拉力对汽车做功


B．学生背着书包上学，人对书包做了功


C．举重运动员举着杠铃不动，运动员对杠铃做功


D．足球在水平面上滚动，重力对足球做功
【分析】做功的两个必要因素为：一是作用在物体上的力；二是物体在这个力的方向上产生距离。
【解答】解：A、大力士拉汽车前行，是在力的方向上移动一段距离，对汽车做功，故A正确；
B、学生背着书包上学，力的方向竖直向上，而沿水平方向运动，没有向上移动距离，人对书包没有做功，故B错误；
C、举重运动员举着杠铃不动，这样是有力但无距离，没有做功，故C错误；
D、足球在水平面上滚动，虽然有距离，但此距离不是在重力的方向上，力与距离垂直，重力没有做功，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查做功的必要条件，关键知道做功的条件是有力作用在物体上，物体在力的方向上移动距离。
4．举重是我国的优势体育项目。一位身高180cm的运动员和一位身高160cm的运动员，在挺举项目中用相同时间把同样重的杠铃举起，如果他们对杠铃所做的功分别为W1和W2，功率分别为P1和P2，则下列关系式正确的是（　　）
A．W1＝W2     P 1＝P2
B．W1＞W2     P 1＞P2


C．W1＞W2    P 1＝P2
D．W1＜W2    P 1＜P2
【分析】由题知二人身高的大小，举起相同的杠铃时，身高越大，举起的高度大，根据W＝Gh分析做功大小，又知道所用时间相同，再利用P＝[image: image7.jpg]


比较功率大小。
【解答】解：设身高为180cm的人为甲，身高为160cm的人为乙；
甲比乙高，则举起的高度：h1＞h2，
又两人举起杠铃的重相同，
根据公式W＝Gh，举起杠铃做的功：W1＞W2，
由P＝[image: image8.jpg]


，举起杠铃用的时间相同，所以做功功率：P1＞P2；
故选：B。
【点评】本题考查了学生对功的公式、功率的公式的掌握和运用，能分析出高个运动员举起的高度大是本题的突破口。
5．一颗质量是20克的子弹从枪膛中水平射出，子弹在枪膛中受火药爆炸后产生的气体的平均作用力是600N，枪膛长60cm，子弹从枪膛射出后飞行1200米，气体对子弹做的功为（　　）
A．0.18焦
B．120焦
C．360焦
D．7.2×105焦
【分析】已知子弹在枪膛中受平均作用力和枪膛长，利用公式W＝Fs计算出气体对子弹做的功。
【解答】解：
子弹在枪膛中受火药爆炸气体的作用力而运动的距离为枪膛长度，即s＝60cm＝0.6m，
子弹离开枪膛后就不再受火药爆炸产生的气体推力，子弹飞行1200米过程中，气体推力不再做功；
所以，气体对子弹做功：W＝Fs＝600N×0.6m＝360J。
故选：C。
【点评】本题考查了功的计算，关键是分清哪一个阶段中做的功以及对应的力和距离，注意子弹离开枪膛就不再受火药爆炸产生的气体的推力。
6．一台机器的功率是1000W，它表示的意思是（　　）
A．这台机器每次只能做1000J的功


B．这台机器每小时做1000J的功


C．这台机器每秒做1000J的功


D．这台机器每秒做功是1000W
【分析】功率是指物体在单位时间内所做的功，即功率是描述做功快慢的物理量。功率的单位是瓦（W），1W＝1J/s，故1000W＝1000J/s。
【解答】解：功率是指物体在单位时间内所做的功，功率的单位是瓦（W），1000W＝1000J/s，根据功率的定义可以得出1000W的物理意义：这台机器每秒做1000J的功。
故选：C。
【点评】此题考查的知识点有两个：一是功率的定义：物体在单位时间内所做的功；二是功率的单位瓦（W），1W＝1J/s。
7．如图1所示两位同学将相同重物从一楼搬到三楼，所用时间不同。由图中提供信息，判断以下说法正确的是（　　）
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A．a图中同学做功多，做功快


B．b图中同学做功多，做功快


C．做功相同，a图中同学做功时间少，做功快


D．做功相同，b图中同学做功时间多，做功快
【分析】比较做功快慢的方法有两种：（1）在功相同时，比较做功时间的长短，做功时间越短功率越大；（2）在做功时间相同时，比较做功的多少，做的功越多功率越大。
【解答】解：由图可知两人做的功相同，但做功时间不同，所以做功的快慢不同，做功时间少的同学做功快，即a图同学做功快。
选C。
【点评】本题的解题关键是了解比较做功快慢的方法，属于基础题。
8．如图所示是甲、乙两物体做功与所需时间的关系图象，由图可知，甲物体的功率P甲与乙物体的功率P乙关系是（　　）
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A．P甲＞P乙
B．P甲＜P乙
C．P甲＝P乙
D．无法确定
【分析】功率表示物理做功的快慢程度，单位时间内做的功越多，功率越大。
【解答】解：根据图示可知，相同时间内，乙做的功比甲多，故乙的功率比甲的功率大，即P甲＜P乙。
故选：B。
【点评】本题通过图象来考查功率的大小，要求同学们具有一定的识图能力，可以通过两种方法来判断：一是相同时间内比较做功多少；二是做相同的功看用时多少。
9．司机开车上坡时，往往加大油门，减速行驶，这样做的目的是（　　）
A．增大功率，减小阻力
B．增大功率，增大牵引力


C．减小功率，增大牵引力
D．减小功率，减小阻力
【分析】对于汽车来说，由P＝Fv可知，增大功率同时减小速度，才能得到更大的牵引力，更有利于上坡。
【解答】解：根据公式P＝[image: image11.jpg]
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＝Fv可得：F＝[image: image13.jpg]


，加大油门可以增大输出功率，当减小行驶速度时，可以获得更大的牵引力。
故选：B。
【点评】该题考查功率在实际中的应用，解题的关键是合理利用公式P＝Fv。
10．拖拉机在田野里耕地时，一般都走得很慢，这是为了（　　）
A．保证耕地质量
B．获得较大的牵引力


C．节能燃油
D．保证安全
【分析】拖拉机的功率是一定的，根据功率公式推导出[image: image14.jpg]


，据此分析。
【解答】解：∵P＝Fv，功率P一定，
∴减慢车速v，可以增大拖拉机的牵引力F。
其它选项不符合题意，都错。
故选：B。
【点评】本题考查了功率在实际生活中的应用，知道拖拉机的功率不变这一隐含条件是本题的关键。
二．多选题（共3小题）
11．下列关于力做功的说法，正确的是（　　）
A．人提着箱子站在地面不动，手的拉力对箱子没有做功


B．人把箱子从二楼提到三楼，手的拉力对箱子没有做功


C．汽车在水平公路上匀速行驶，汽车所受重力对汽车没有做功


D．过山车向下运动过程中，车上乘客所受重力对乘客没有做功
【分析】做功的两个必要条件：作用在物体上的力，在该力的方向上通过距离。
【解答】解：A、人提着箱子站在地面不动，手给箱子一个向上的力，静止不动，没有移动距离，手的拉力对箱子没有做功。符合题意。
B、人把箱子从二楼提到三楼，手给箱子一个向上的力，向上移动了距离，手的拉力对箱子做功。不符合题意。
C、汽车在水平公路上，重力竖直向下，汽车水平行驶没有向下移动距离，重力对汽车没有做功。符合题意。
D、过山车向下运动的过程中，乘客所受的重力竖直向下，乘客向下运动，乘客的重力对乘客做功。不符合题意。
故选：AC。
【点评】掌握做功的两个必要因素，有力有距离不一定做功，一定是有力作用在物体上，并且是在该力的方向上通过的距离。
12．起重机将建筑材料由地面提升到楼顶，第一次用15000N的竖直拉力F1将材料甲匀速提升15 m；第二次用10000N的竖直拉力F2将材料乙匀速提升15m．对于上述两个过程，下列说法中正确的是（　　）
A．甲的速度一定等于乙的速度


B．甲的质量一定大于乙的质量


C．拉力F1做的功一定大于拉力F2做的功


D．甲运动的时间一定小于乙运动的时间
【分析】（1）根据速度公式v＝[image: image15.jpg]


判断甲、乙速度的大小；
（2）根据公式G＝mg，判断甲、乙的质量大小；
（3）根据公式W＝Fs，判断对甲、乙做功的多少。
【解答】解：
A、起重机两次提升的高度相同，所用时间不确定，根据公式v＝[image: image16.jpg]


，可知甲、乙的速度大小不确定，所以A不正确；
B、因为F1大于F2，所以甲的重力大于乙的重力，根据公式m＝[image: image17.jpg]


，可知甲的质量大于乙的质量，所以B正确；
C、因为F1大于F2，根据公式W＝Fs，可知拉力F1做的功大于拉力F2做的功，所以C正确；
D、两次拉力的时间不确定，所以D不正确。
故选：BC。
【点评】本题考查了学生对速度公式、重力公式和功的公式的理解，是一道综合性题目。
13．当两台机器正常工作时，功率大的机器一定比功率小的机器（　　）
A．做功多


B．做同样多的功所用的时间少


C．做功快


D．相同的时间内做功多
【分析】根据功、功率关系分析。功率是单位时间内做的功的多少。
【解答】解：功率是表示做功快慢的物理量，功率大说明做同样多的功所用的时间少，或者是说做功快，或者是相同的时间内做功多。
故选：BCD。
【点评】本题考查了功率的意义。功率由功和时间共同决定，它是表示做功的快慢的物理量。
三．填空题（共5小题）
14．在物理学中规定　力作用在物体上并且物体在力的方向上移动一定距离　叫做力对物体做了功。功等于　力与物体在力的方向上移动距离的乘积　，它的计算公式是　W＝F×S　，国际单位制单位是　焦　，用符号　J　来表示。
【分析】根据功的知识进行解答。
【解答】解：在物理学中规定力作用在物体上并且物体在力的方向上移动一定距离叫做力对物体做了功。功等于力与物体在力的方向上移动距离的乘积，它的计算公式是W＝Fs，国际单位制单位是焦，用符号J来表示。
故答案为：力作用在物体上并且物体在力的方向上移动一定距离；力与物体在力的方向上移动距离的乘积；W＝Fs；焦；J。
【点评】牢记功的概念、计算公式和单位。
15．做功的两个必要因素是：一、　力的作用　；二、　力的方向上移动了距离　。
【分析】根据做功的两个条件填写。
【解答】解：做功的两个必要因素是：力的作用和力的方向上移动了距离。
故本题答案为：力的作用；力的方向上移动了距离。
【点评】本题考查了做功的条件：物体受到力，并且在该力的方向通过距离，缺一不可。
16．小卓同学是个“扔纸团”高手，如图（甲），同桌小越则是个“斗 橡皮”高手，
[image: image18.jpg]



如图（乙）．由小卓出手的纸团划出了一道美妙的弧线准确的落入了纸篓。纸团投出后，纸团由于惯性会继续向前飞行一段距离，从瞄准到投射再到纸团入篓的整个过程中，小卓同学对纸团　做了功　（做了功/没有做功），从纸团出手到入篓的过程中，下列哪一幅图线能正确反应动能（E动）与时间（t）的关系如图（丙）　D　。他尽量的用力将橡皮压弯，目的是为了使橡皮获得更多的　弹性势能　，从而使橡皮跳得更高、更远，赢得比赛。
【分析】（1）做功的条件是：作用在物体上有力，沿力的方向必须移动一段距离；
（2）动能的大小与物体的质量和速度有关；
（3）弹性势能的大小和物体发生弹性形变的程度有关；
【解答】解：（1）从瞄准到投射再到纸团入篓的整个过程中，特别是在纸团和手一块运动的这一段，手对纸团有力，且沿力的方向有一段距离，所以该过程中对纸团做了功，故从瞄准到投射再到纸团入篓的整个过程中对纸团做了功；
（2）纸团离开手后先向上做减速运动，而后向下做加速运动，故在其质量不变的情况下，其动能先变小，后变大，故D图符合题意。
（3）的用力将橡皮压弯，使得橡皮发生弹性形变的程度更大，具有的弹性势能更多，这样使得橡皮被弹的更远。
故答案为：做了功；D；弹性势能。
【点评】该题考查了做功的条件、动能的大小影响因素、弹性势能的应影响因素等知识点，是一道综合题。
17．功率是用来表示　做功快慢　的物理量。某万吨远洋货轮的功率是2×107W，这表明该货轮每秒内做功　2×107　J。
【分析】功率表示什么，要从功率定义：单位时间内做的功来理解。
【解答】解：功率是单位时间内做的功，故表示的是做功的快慢。
货轮功率是2×107W，表示的就是该货轮每秒钟内要做2×107J的功。
故本题答案为：做功快慢；2×107。
【点评】本题考查功率的物理意义，要从功率的定义入手来理解。
18．图中挖掘机挖土与人力挖土做功的时间相同，我们可以用比较做功多少的方法来比较他们做功的快慢。为了比较物体做功的快慢，还可以用另一种方法：做相同的功，比较　做功时间　。为此物理学中引入新的物理量　功率　。
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【分析】（1）日常生活中比较做功快慢的方法有两个：一是做功时间相同比做功的多少；二是做相同的功比做功时间。
（2）功率是反映做功快慢的一个物理量。
【解答】解：为了比较物体做功的快慢，可以：做相同的功，比较做功时间。功率是反映做功快慢的一个物理量。
故答案为：做功时间；功率。
【点评】本题主要考查日常生活中比较做功快慢的方法。
四．实验探究题（共2小题）
19．在同一粗糙水平面固定两个不同斜面，小华同学研究相同的两个小球A、B分别沿不同的斜面运动，用频闪照相机每隔0.1s拍摄了小球滚动时的不同位置，图上数字为闪光时刻编号，位置间距如图所示。
（1）甲图中A球在斜面上运动的速度　不变　（选填“增大”、“减小”或“不变”），机械能　减小　（选填“增加”、“减小”或“不变”）。
（2）乙图中小球B从2位置运动到4位置的这段时间内平均速度v＝　0.8　m/s，小球B沿斜面运动过程中的动能　增大　，重力势能　减小　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
（3）若两个小球从斜面上运动到斜面底部时与相同的木块碰撞，碰撞之后图　乙　（选填“甲”或“乙”）中木块运动距离较大。
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【分析】（1）①比较A球在相同时间内通过的路程，判断A球在斜面上运动的速度变化；
②影响动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度，影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，其中动能和势能统称为机械能。在分析各个能量的变化时，根据各自的影响因素进行分析。
（2）从乙图中读出小球B从2位置运动到4位置运动的时间和距离，利用速度公式计算速度；
比较B球在相同时间内通过的路程，判断B球在斜面上运动的速度变化，然后根据动能和势能大小的影响因素判断其动能和势能的大小变化；
（3）首先根据摩擦力大小的影响因素判断两木块受到的摩擦力大小，然后据图比较两球从斜面上运动到斜面底部时的速度大小，动能大小，进而得出结论。
【解答】解：
（1）由甲图可知，A球在相同时间内通过的路程相等，所以，A球在斜面上运动的速度不变（即A球做匀速直线运动）；
A球在斜面上运动时，质量不变，速度不变，则动能不变，同时高度减小，重力势能变小，
而机械能等于动能与势能之和，所以A球的机械能减小；
（2）乙图中小球B从2位置运动到4位置的时间t＝2×0.1s＝0.2s，路程s＝6cm+10cm＝16cm＝0.16m，
这段时间内平均速度v＝[image: image21.jpg]
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＝0.8m/s；
由乙图可知，B球在相同时间内通过的路程越来越大，所以，B球在斜面上运动的速度不断变大，
B球在运动过程中质量不变、速度变大，故动能变大；同时，高度减小，重力势能减小；
（3）由图可知，两个小球从斜面上运动到斜面底端时图乙中的B球速度大（原因是B球在相同时间内通过的路程更长），B球动能大；
而两木块相同，水平面的粗糙程度相同，B球滑到底端时动能大，对木块做的功多，所以，碰撞之后图乙中木块运动距离较大。
故答案为：（1）不变；减小；（2）0.8；增大；减小；（3）乙。
【点评】此题为实验题，主要考查速度的大小比较、动能和势能的大小变化、速度的计算、摩擦力大小的影响因素等，在比较速度的大小、动能和势能的大小变化、以及摩擦力大小时，应注意控制变量法的应用。
20．如图所示是探究“物体动能的大小与什么因素有关”的实验装置示意图。[image: image23.jpg]



（1）该实验装置要探究的是物体动能的大小与物体　速度　的关系（物体A、B质量不变）；
（2）该实验中所探究物体的动能是指物体　A　（选填“A”或“B”）的动能；
（3）该实验物体动能的大小是通过　物体B被撞的距离大小　来反映的；
（4）该实验物体的速度是指物体A从斜面上由静止滚下与物体B即将碰撞时的速度，它是通过　高度　（选填“高度”或“质量”）来改变的；
（5）实验表明，同一物体A从斜面高处滚下，高度越大，物体B被撞得越远，可得结论　当物体质量相同时，物体的速度越大，动能越大　。
【分析】（1）动能的决定因素有两个：质量和速度，要利用控制变量法去研究。
（2）运动的物体具有动能，小球从高处滑下时具有动能；
（3）根据转换法分析；
（4）高度不同，小球滑到平面时的速度不同；
（5）根据实验现象分析实验结论。
【解答】解：（1）动能的大小与物体的质量和速度都有关系，由于这一实验中只有一个物体A从斜面上滑下，质量不能改变，所以本实验要探究的是物体动能的大小与物体速度的关系；
（2）该实验研究的主体是小球A，研究的是小球A动能的大小与速度和质量的关系；
（3）该实验中小球动能的大小是通过物体B移动的距离体现的，B被撞的越远，说明小球的动能越大，被撞的越近，说明小球的动能越小，这里采用了转换法的思想；
（4）该实验物体的速度是指物体A从斜面上静止滚下与物体B碰撞时碰撞前A的速度，这个速度的大小是通过控制小球A在斜面上的高度改变的；
（5）同一物体A从斜面高处滚下，高度越大，物体B被撞得越远，说明动能越大，可得结论为：当物体质量相同时，物体的速度越大，动能越大。
故答案为：（1）速度；（2）A； （3）物体B被撞的距离大小； （4）高度；（5）当物体质量相同时，物体的速度越大，动能越大。
【点评】掌握影响动能大小的影响因素，利用控制变量法和转换法，探究动能大小跟各因素之间的关系。
五．计算题（共3小题）
21．一辆在水平路面上沿直线匀速行驶的货车，行驶时所受的阻力为车总重的0.1倍，货车（含驾驶员）空载时重为2.5×104N。
（1）求货车空载行驶时所受的阻力大小。
（2）求货车以36km/h的速度空载匀速行驶时，10s内货车牵引力做的功。
【分析】（1）知道货车空载时重G，利用f＝0.1G求货车空载行驶时所受的阻力大小；
（2）知道货车空载时速度和行驶时间，利用s＝vt求行驶路程，货车匀速行驶牵引力F＝f，再利用W＝Fs求10s内货车牵引力做的功。
【解答】解：
（1）货车空载行驶时所受的阻力大小：
f＝0.1G＝0.1×2.5×104N＝2.5×103N；
（2）v＝36km/h＝36×[image: image24.jpg]


m/s＝10m/s，
由v＝[image: image25.jpg]


可知，10s内货车行驶的路程：
s＝vt＝10m/s×10s＝100m，
因为货车匀速行驶，所以牵引力与阻力是一对平衡力，即F＝f＝2.5×103N，
故10s内货车牵引力做的功：
W＝Fs＝2.5×103N×100m＝2.5×105J。
答：
（1）求货车空载行驶时所受的阻力大小为2.5×103N；
（2）10s内货车牵引力做的功为2.5×105J。
【点评】本题考查了学生对功的公式W＝Fs的了解与掌握，本题关键是知道汽车匀速行驶时汽车受到的阻力等于牵引力。
22．一辆卡车匀速行驶时发动机的功率为200kW，速度为72km/h，汽车行驶2h，求在这个过程中：
（1）发动机做的功为多少？
（2）卡车的牵引力为多少？
【分析】（1）知道发动机的功率和工作时间，根据W＝Pt求出发动机做的功；
（2）知道发动机行驶的速度和路程，根据v＝[image: image26.jpg]


求出汽车行驶的路程，又知道发动机做的功，根据W＝Fs求出牵引力的大小。
【解答】解：（1）由P＝[image: image27.jpg]


可得，发动机做的功：
W＝Pt＝200×103W×2×3600s＝1.44×109J；
（2）由v＝[image: image28.jpg]


可得，汽车行驶的路程：
s＝vt＝72km/h×2h＝144km＝1.44×105m，
由W＝Fs可得，牵引力的大小：
F＝[image: image29.jpg]
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＝1×104N。
答：（1）发动机做的功为1.44×109J；
（2）卡车的牵引力为1×104N。
【点评】本题考查了做功公式和速度公式的应用，计算过程要注意单位的换算。
23．某型号器材发动机的额定功率为6×104W，在水平路面上匀速行驶时受到的阻力是1800N．在额定功率下，当汽车匀速行驶是，求：
（1）发动机所提供的牵引力大小；
（2）行驶速度的大小；
（3）行驶5min牵引力所做的功。
【分析】（1）物体做匀速直线运动时，处于平衡状态，受到平衡力的作用，根据平衡力的大小相等、方向相反即可得出牵引力的大小；
（2）已知的条件有：牵引力的大小以及发动机的额定功率，求速度可由功率的推导式：P＝Fv得出；
（3）已知额定功率以及工作时间5min，直接由W＝Pt可求得牵引力所做的功。
【解答】解：（1）因为汽车匀速行驶，受平衡力作用；由二力平衡知识得，F＝f＝1800N；
（2）由P＝Fv得：v＝[image: image31.jpg]
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≈33.3m/s；
（3）t＝5min＝300s，
W＝Pt＝6×104W×300s＝1.8×107J。
答：（1）发动机所提供的牵引力为1800N；（2）行驶速度为33.3m/s；（3）行驶5min牵引力所做的功是1.8×107J。
【点评】（1）注意匀速直线运动的物体或静止的物体受力平衡；
（2）会联想到与速度有关的公式，即：P＝Fv；
（3）会熟练应用功的计算公式。
六．解答题（共2小题）
24．做功的两个必要条件是什么？
【分析】本题考查做功的两个必要条件，即：作用在物体上的力，二是物体在这个方向上通过的距离。
【解答】解：做功的两个必要条件：一是物体要受力的作用，二是物体要在力的方向上通过一定的距离
故答案为：一是物体要受力的作用，二是物体要在力的方向上通过一定的距离。
【点评】（1）掌握功的两个必要因素。（2）根据两个必要因素，会判断物体是否做功。
25．功率是用来表示　做功快慢　的物理量。某万吨远洋货轮的功率是2×104KW，这表明该货轮每秒钟内要做　2×107　J的功。
【分析】功率表示了什么，要从功率定义：单位时间内做的功来理解。
【解答】解：功率是单位时间内做的功，故表示的是做功的快慢。
货轮功率是2×104KW＝2×107W，表示的就是该货轮每秒钟内要做2×107J的功。
故本题答案为：做功快慢；2×107。
【点评】功率的物理意义，要从功率的定义入手来理解。
